



# 人大代表风采

## 田金龙

### 志让古村焕新彩



田金龙(右)在庆都庙翻修施工现场

巍然矗立的尧王塑像、鸟语花香的公园、精彩绝伦的尧文化展馆和富有文化气息的尧王广场……,短短几年时间,古绛镇尧寓村完成了从贫困村到美丽乡村的华丽转变,古老的尧文化也在这里焕发出新的光彩。说起尧寓村的发展,就必须提到一个人——田金龙,正是在他的带领下,尧寓村深度挖掘尧文化,利用村里特有文化带动村里经济发展起来。

田金龙,2017年到2022年担任古绛镇尧寓村村委主任,2023年担任尧寓村村委副主任,绛县第十七届人大代表。这位年轻的干部,凭借着自己的一腔热血将一个落后的贫困山村逐渐变成了现在的“村美、业兴、家富、人和”的美丽乡村。

#### 找准调子谋发展

古绛镇尧寓村全村土地面积5190亩,1290亩耕地,退耕还林1400亩,坡地面积2500亩。主要以小麦、玉米为主,属典型的旱山村,经济结构比较简单,农业自然条件恶劣。2014年被识别为贫困村,

2015年之前,尧寓村仅有一条“户户通”修建的水泥路和若干路灯,在基础设施、公共服务、村容村貌等方面均较为落后。

面对村里的现状,尧寓村该如何发展?田金龙和村委班子陷入了沉思。尧寓村是尧王故里,村里“尧的传说”被列入国家级非物质文化遗产。守着这样一块金字招牌却还戴着“贫困村”的帽子,着实让人着急。在和上级领导密集调研后,他们决定以“尧”文化为抓手,提升基础设施建设,改善村容村貌,大力发展乡村旅游。

#### 甩开膀子干实事

说干就干。上任伊始,田金龙带着尧寓村两委和驻村工作队多方筹集扶贫资金26万元,建成尧寓村卫生所和日间照料中心,占地面积约220平方米,并协调卫健体局配备了各类医疗设施,安排了专业的执业医师,有效提升了村民基本医疗卫生服务水平。2018年5月,为解决村里饮水难的问题,村两委协调县扶贫办筹集资金15万元,安装了230块水表,建成

100立方米的蓄水池,达到村民人畜饮用水安全标准。2018年9月新建了一座功能齐全的综合性农民公园,占地面积约7000余平方米,总投资约50万元,使村民们有了个休闲娱乐的好去处,也为下一步发展乡村旅游奠定了坚实的基础。2019年建成村级活动中心10间。2020年5月对村内机耕道路进行硬化,2020年8月新打一眼深度为380米的灌溉井,有效解决了村里浇地难现状。一件件实事,改善了尧寓的基础设施,也暖了村民们的心。

为了彻底整治村里的环境卫生,打造“清洁乡村”,田金龙向上级积极反映情况,最终在帮扶单位的支持下,尧寓村配备了垃圾清运设备,制定了卫生管理制度,分片负责,责任到人。田金龙带领村两委积极行动,清理“四堆”,使村庄环境得到明显改善,彻底摆脱了的道路两旁垃圾成堆、杂草成片的脏乱差现象,有效改善了村容村貌。

2022年,田金龙又积极争取乡村振兴项目,修建了莲花池、钓鱼池,修复古窑洞来发展农家乐,扩建尧文化广场,修复登山步道等,以带动集体经济发展,打造旅游新品牌,运用科技创新,激活乡村经济。

#### 深挖底蕴谱新篇

尧寓村作为尧王传说中尧的出生地,村落周边还保留不少和尧传说有关的遗址,有古城墙遗址、古城门楼遗址、尧庙、尧王古道、石桌椅遗址,村里至今保存的“唐尧寓处”古碑,迄今已有1600多年历史,是我国发现的最早有关记载帝尧史迹的重要刻石,是证明这里是尧故里的实物证据。从历史流传下的古地名和古遗址,都蕴含着古老的文化记忆和当地村落的集体记忆。2019年6月,尧寓村被列入第五批中国传统村落名录,成为“传统村落”,极大地促进了尧寓村文化传承和乡村振兴工作。

面对这一机遇,田金龙结合村国家级非物质文化遗产“尧的传说”和省级非物质文化遗产“尧的祭祀”这一优势,积极与

县文化和旅游局对接,2019年成功举办尧文化论坛,全国各地的专家学者齐聚绛县,围绕尧文化各抒己见、畅所欲言,大大提高了尧寓村“尧王故里”的知名度。近年来,尧文化展馆、尧王广场相继完成建设,这也强有力的支撑和扩大了尧寓村“尧王故里”在社会各界的影响力。

一份耕耘、一份收获。在田金龙和尧寓村村两委的努力下,2018年尧寓村实现了贫困村摘帽。2019年底全村人口全部实现脱贫,人均收入突破6000元。脱贫攻坚工作不断推进,“两不愁三保障”得到了充分实现。尧寓村如今的发展离不开这位年轻干部的努力。看着尧寓村发展起来,田金龙又是激动又是宽慰,激动的是村里终于发展起来了,百姓终于可以过上好日子了,宽慰的是自己的努力没有白费,这一路的艰辛和坎坷终于有了回报!

#### 扑下身子解民忧

身为人大代表的田金龙,为当好群众“代言人”,他经常到群众中搜集意见,以促进自己所提的建议更具代表性。他关注民生工程,积极推动村内项目建设。尧寓村村内主路高低不平,影响了尧寓村乡村振兴工作的推进。为解决尧寓村村内主路的硬化工作,在人大会议上,田金龙提出《关于尧寓村内主街道硬化的建议》,建议提出后,相关部门已到村内调研考察,准备施工。尧王泉是尧王故里重要的遗址遗迹,多年来承担着尧寓村群众的生活和生产饮水,目前因年久失修,管路和源头都存不同程度的损毁,影响到尧寓村民的饮水,因此。田金龙提出《关于修缮尧寓村尧王泉饮水管道建议》,建议提出后,相关部门十分重视,现已进入规划阶段。

作为一名基层人大代表,田金龙把人民群众放在心中最高位置,把源于内心、情到深处的一腔热血倾注在尧寓村的发展建设上,用自己的实际行动诠释着一名人大代表的责任和担当。

康保平

用好“五抓一优一促”主抓手  
全力推进招商引资取得新成绩